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คําสั่ง   
1. อนุญาตใหนํา เฉพาะหนังสือประกอบการสอนเขาหองสอบ ไดเทานั้น
2. อนุญาตใหนําเครื่องคิดเลขเขาหองสอบได 
ขอสอบมี  5 ขอ  ใหทําทุกขอ  ขอละ 10 คะแนน

      

ชื่อ……………………….…..สกุล…………………….…..……….……..รหัส………………….section………..…

ขอที่ คะแนนเต็ม คะแนนได
1 10
2 10
3 10
4 10
5 10

รวม 50
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ขอ 1.  วงจรแมเหล็กในรูปที่ 1 มีขดลวดพันอยู 2 ชุด และมีทิศทางกระแสไหลเพื่อสรางความหนาแนน
เสนแรงแมเหล็กที่ชองอากาศใหได 1.2 Wb/m2 ขดลวด  B จะตองมีจํานวนรอบเทาใด

กําหนด 2900µ r =

                             

NA=250

IA= 0.8 A

NB= ?
IB= 1.2A

Ac=Ag= 6 cm2

lc= 30 cm

Bg = 1.2 Wb/m2

A

B

lg= 1.2 mm

รูปที่ 1
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ขอ 2. ระบบจายไฟฟาผานหมอแปลงในรูปที่ 2 จงหาคา loadI , lineI , GI , GV ,และกําลังสูญเสียใน Line

VG

+

_
Zload= 4 + j3

0.18    +    j0.24

Zline

a1=1/10 a2=10/1

Vload= 480 V 0o

IlineIG
Iload

T1 T2

                                                        รูปที่ 2
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ขอ  3.  จากการทดสอบวงจรลัดทางดานแรงต่ําของหมอแปลงไฟฟาขนาด 10 kVA 7200V/120V 50
Hz คาที่อานไดจากดานแรงสูงมีดังนี้

220 V  1.4 A  200 W
ก.) ใหหาอิมพีแดนซสมมูล
ข.) หา 1r  , 2r , 1x  และ 2x  ถา 2

2
1 8.0 rar =  และ 2

2
1 9.0 xax =

ค.) นําหมอแปลงนี้มาตอแบบ auto ชนิด step down ที่ตองการ output 120V จงหา
                  กระแสอินพุตและกระแสเอาตพุต
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ขอ 4.  การทดลอง no load ของเจนเนอเรเตอรตัวหนึ่ง มีขอมูล no load ที่ 1600 rpm ดังนี้

Ea(V) 7 36 66 100 135 164 189 208 220 229 236
If(A) 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5

ได plot graph no load ที่ 1600 rpm มาใหดวยแลว
ก.) ให plot graph no load ที่ 1800 rpm ลงบนกราฟ 1600 ที่ใหมา
ข.) จงหาแรงดันกําเนิดในภาวะ no load เมื่อกระแสสนามเทากับ 4.5 A ที่ 1000 rpm
ค.) จงหากระแสสนาม ที่ทําใหไดแรงดันกําเนิดในภาวะ no load เทากับ 120 V ที่ 1200 rpm
ง.) ถาเครื่องกําเนิดนี้ตอแบบ shunt ทํางานที่ 1600 rpm ดวยกระแสสนามเทากับ 4 A อยาก

ทราบวา  แรงดันกําเนิดในภาวะ no load ที่ 1800 rpm มีคาเทาใด โดยความตานทาน
shunt ไมเปลี่ยน
(แนะนํา คา Rf ในวงจรไมเปลี่ยน slope เทาเดิม)
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ใหคํานวณ Ea ที่ 1800 rpm ใสในตารางนี้ แลว plot ลงใน graph ขางลางนี้ (กราฟของ 1600 rpm)

Ea(V)
If(A) 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5
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ขอ 5 ดี.ซี. มอเตอรแบบชันท ขนาด 50 hp 250V 1200 rpm มีความตานทานในวงจรอารเมเจอร
Ω  0.06R a =  (รวมความตานทานแปรงถาน) ขดลวดสนามมีความตานทาน 50 Ω และมีจํานวนรอบ

1200 รอบ/ข้ัว มอเตอรนี้ตอกับแหลงจายไฟ 250 V ทํางานที่ A 100IL =  จงคํานวณหาความเร็วรอบ
และแรงบิด


